

构筑文化家园 城乡结对共建 创新活动载体

白峰镇创建“文明村”有成效

本刊讯(通讯员 虞颖 唐海舟 记者 俞继业)傍晚到村里的文化乐园打一场篮球,星期天到村图书馆去看新到的杂志书刊,现在很多白峰农民已经养成了这样的习惯。

去年以来,白峰镇从“文明村”创建工作质量着手,促进“乡风文明”建设。为保证村民活动有场所,该镇把建设村级文化设施看成是创建文明村的重要举措。

治情操、温馨舒适”的“新农村文化家园”。

白峰镇还以“城乡结对、共建文明”活动为契机,加大文明村创建力度。全镇有15个村分别与15个区直单位达成共建文明的结对协议。

据悉,在文明村建设过程中,白峰镇注重创新活动载体,

设计出群众喜闻乐见的活动形式。为此,该镇化力气挖掘民间传统文艺,对舞龙、舞狮、马灯、跳蚤会等表演形式因势利导,对节目精心加工,同时加强组织性和规范性。

新北仑 新农村 新社区

大碛街道深化新农村主题教育

本刊讯(施盛义)文艺演出、法制讲座、赠送书画、免费体检……日前,大碛街道开展了丰富多彩的文化、科技、法制、卫生、文明礼仪、计生政策下乡等进村活动。

让村民共同参与制定农村建设方案是大碛街道新农村主题教育的一项重要措施。我们需要的新农村到底是什么样子?街道将开展“我为新农村献一策”活动。

为激发广大农民群众热爱家乡、建设美好家园、创造美好生活的积极性和创造性,大碛街道新农村主题教育活动还将开展“新农村摄影作品”评选活动。

此外,主题教育还安排了丰富多彩的“三下乡”活动,通过举办“新农村、新农村”农民运动会、专场文艺演出、“数字电影进乡村”、文艺小分队巡回演出、送春联等形式,丰富农村群众精神文化生活。

另外,还深化“村企结对”活动,在原有行政村和企业共建的基础上,扩大结对覆盖面,动员更多的社会力量,支持和参与新农村建设工作。

霞浦街道推进机关干部思想作风建设

本刊讯(沈良华)最近,霞浦街道确立了干部思想作风建设新目标,力争在2007年实现干部思想作风新的转变。

霞浦街道党委要求机关干部学习时代先锋爱岗敬业、对党和人民忠诚的崇高品质,牢牢把握科学发展观,对人民负责,为发展尽职;坚持思想领先、能力领先的时代要求。

该街道还进一步完善了机关作风建设制度,强化监督,提高约束力,增强责任感。积极推行党务公开、政务公开,促进权力在阳光下运行。

大碛获得“市级卫生街道”荣誉称号

本刊讯(施盛义)近日,宁波市爱国卫生运动委员会发文,命名大碛街道为一星级卫生街道。

据悉,大碛街道自2006年申报宁波市卫生街道以来,党工委、办事处大手笔抓环境卫生规划、大投入抓

城镇基础和公共卫生设施建设、大动作抓环卫管理、大声势抓环卫宣传。一年多来,在大碛干部群众共同努力下,通过一系列创建工作,使城镇环境卫生面貌进一步优化,形成了讲文明、讲卫生、树新风的社会氛围。

有一个孩子就够了

柴桥 785 户双农独女户签订终生只生一孩协议

本刊讯(李蓓莉)柴桥街道大浜村的陈文明、黄赛红夫妇第一胎生了一个女儿,今年女儿14岁。夫妻俩一个经营着一家箱柜厂,一个开着一家布艺店,日子过得殷实,家庭也十分和睦。

如今在柴桥,双农独女不想生育第二胎的人还真不少。黄赛红对笔者说,以家里的经济条件,再生一个孩子也没问题,但

是考虑到养育一个孩子需要花费很大的精力,而且社会保障体系也在完善,“养儿防老”观念已经过时,所以决定把女儿培养好,不再考虑生二胎。

据悉,柴桥街道目前共有双农独女户2700户,其中夫妻双方中女性已满40周岁并签订终生只生一孩协议的有785户。按照规定,对于农村独生子女家庭,夫妻双方满60岁每人每月发放80元。

一次性奖励2000元外,还能享受“住院三减半”政策(即手术费、护理费、住院费减半),以及比较受欢迎的“双农独女中考加三分”政策。

近年来,国家对计划生育家庭的奖励、优先、优惠、扶助和保障的力度在不断加大,使计划生育家庭在社会上有地位、经济上得实惠、生活上有保障,较好地解决后顾之忧。

小港建成一条商业特色街 43家农村放心店

本刊讯(俞继业 裘春 董春丽 李良仁)近日,笔者从小港街道了解到,截至去年年底,全街道已建成一条商业特色街、43家农村放心店,既规范了流通秩序又实惠了消费者。

据了解,漕头王商业街原来是红联城区城中村的地段之一。近年来,小港街道致力抓好城中村

的改造,把漕头王地段列入商业特色街建设规划,委托有关部门设计了高起点的规划蓝图和经营方式。如今建筑呈现欧美风格的商业特色街已初步形成。

小港街道还启动农村“百县万村放心店工程”建设,至去年底,全街道27个村建立了以加

贝为主的便利店、连锁店,6个村建立了统一配送货物的传统放心店,11个村开通了每周两次送货的流动放心车。

小港街道还全面开展了商贸流通业调查工作,抽调工作人员对区域内所有的菜场、商品市场、规模以上商业网点进行了逐一登记调查。

梅山开展主题旅游知识培训

本刊讯(贺永军)近日,梅山借“2007城乡和谐游”的旅游契机,从梅山如何利用现有资源,做大做好旅游新产业入手,邀请区旅游局负责人为梅山乡的部分村民上了一堂“发展乡村旅游,打造和谐家园”的旅游知识培训课。

旅游知识培训课采用自问自答的形式,辅之丰富的图片,生动形象地对“什么是乡村旅游?我们梅山发展

乡村旅游的优势在哪?发展乡村旅游中要注意什么?”等问题进行了深入浅出的介绍,并讲解了各地乡村旅游的宝贵经验,同时又从梅山现有的诸多优势着手,指出梅山发展乡村旅游的美好前景。同时希望梅山岛深挖潜力,走出一条适合梅山特点的乡村旅游之路,把梅山建设成宁波乃至整个长三角地区的后花园,吸引更多的城里人来梅山旅游、度假。

柴桥严查饮用纯净水安全卫生

本刊讯(徐友清)近日,柴桥街道食安办接到群众举报,称某品牌纯净水存在水质安全卫生问题,食安办将情况通报柴桥卫生监督分所,并和卫生监督分所人员到现场进行处理。

检查时发现,5名从业职工中2人《健康证》过期,3人无《健康证》,清洁用水龙头无法使用,卫生监督分所对该厂负责人进行了安全卫生教育,并责令该厂限期办理职工的《健康证》,修复清洁用水龙头,按操作流程生产作业。对检查情况作了现场检查笔录,待进一步处理。

今年春早人更勤

——小港、梅山农村掠影

■ 田野新风

□ 余琼林 俞继业 李良仁 李迎春

常说,一年之计在于春。勤劳的农民自然不会放过春天这大好时光。记者近日在农村采访,所到之处,见到的都是农民们忙碌的身影。

(一)

3月12日上午,记者来到了小港街道湖芳村汪贵章的葡萄大棚,现在葡萄嫩枝已长至五六厘米,吐芽期比用常规法栽培的露天葡萄提前了一个多月。

小汪是我市蔬菜瓜果示范户。近三年来,他把在宁波农科院蔬菜瓜果栽培技术高级研修班学来的瓜果栽培技术举一反三地运用于实践,他的瓜果园连年增产增收,网纹甜瓜、东方玉甜瓜一年两熟,亩产3000多公斤,年销售收入近2万元。

今年小汪多了一个实验项目,那就是栽培好大棚葡萄,逐步摸索一套大棚葡萄高产稳产高效栽培技术。小汪说,为了种好这75亩葡萄,他和10多位帮手在小港、霞浦两地跑,从去年开始一直忙到现在,连春节也没好好过,只在大年初一休息了一天。

“种田单靠有强壮的身体还不行,更重要的还得学科学、用科学、靠科学。”小汪说,种大棚葡萄虽然我是门外汉,但我不怕。我既求教于科技书籍,又求教于有实践经验的高手丁信校。

丁家山村丁信校试种了10亩连栋大棚葡萄,其中部份盛产树去年创出了亩均收入1.6万的奇迹。小汪虚心请教老丁,请教书本,从中推陈出新。他改良大棚架式,引种高产优质品种,应用生物栽培技术。小汪说,他去年秋天栽培的葡萄明年夏天就可进入初产期。

小汪说,我今天的成就,离不开区镇村各级支持和帮助。当年我闯东北做铝合金生意亏本,回家想种瓜但碰到了资金短缺困难。湖芳村党支部书记黄贤芳以她个人财产向信用社担保,解决了买棚架、买尼龙布等生产资料所需的10万启动资金。当年,小港街道出资送我到宁波农科院,学习先进的瓜果栽培技术。这次区政府出资又扶持我发展50亩大棚葡萄和大棚甜瓜。我将发挥好示范作用,报答政府、报答社会、报答帮助我的所有好心人。

(二)

从正月初十开始,小港街道长山村林日涨雇一辆小型挖掘机在后塘畝作业不止,挖掉废弃桔树平整土地,为播种早季稻作准备。

林日涨2004年从承包长山村120亩粮田种粮食以来,经营面积去年扩大到670亩。三年来共提供商品粮



政府补贴养殖塘改造计划受到养殖户欢迎

100多万斤。去年林日涨荣获市优秀种粮大户称号,受到市政府表彰奖励。

今年老林种粮信心更足。为扩大种粮面积,他接包了30亩废弃桔园,平整后打算复耕种粮食。为提高粮食单产,他向区农业部门订购晚稻高产优质品种秀优5号,可种600多亩。同时着手疏通1000多米进水沟,改善生产条件。

老林说,去年晚稻品种是甬梗18号,亩产400公斤。今年换成秀优5号后,若不受天灾影响,亩产能达600公斤左右。这样一来,今年600多亩晚稻可增产粮食12万公斤左右。

(三)

3月13日上午,记者来到了梅山乡的蔬菜大棚基地。这些由政府投资的蔬菜大棚早已被农民们承包了,一年四季,每天都有新鲜的蔬菜从这里运出去,出现在全区的各个菜市场。

记者在大棚地遇见了承包者之一叶贤晓。他在梅山种蔬菜已有4年,共承包了16亩大棚。夫妻俩再加上几个短工,辛苦劳作,扣除成本,去年有3万多元的收入。他把我们领到青瓜大棚里,告诉我们,青瓜苗刚刚栽种好,两个月后便可收获。他还种了西红柿、西瓜等。在另一个大棚边,叶贤晓的妻子把摘下的西红柿装了满满一筐,打算批发到柴桥菜场。她说,因为前段时间的一场大风,把大棚吹坏了,西红柿减产了。

正月初六,叶贤晓夫妇便从老家赶回,在大棚内忙碌起来。他们坚信,只要下功夫,一定会有好收入。在

梅山4年,他们已对第二故乡产生了感情,把女儿也带到了身边,在当地小学读书。

(四)

3月13日,临近中午,记者来到梅西村,看到大多数的养殖塘都在改造。梅山乡计划化几年时间,采用补贴形式对岛内的5000亩养殖塘逐步进行改造。原来的养殖塘比较简陋,改造后,每个养殖塘都通上电,能使用压力泵、变压器等,大大减轻养殖户的劳动强度。

一些养殖塘里,水已排干,一台挖泥机正在不停地工作。养殖户胡世明、林友根、王友庆等人穿着高筒靴在不停地忙碌。他们各自有水域面积10多亩的养殖塘,养殖水产也有五六个年头了。

林友根说,政府投入改造养殖塘,大大减轻了我们压力。这几天塘里的水产品全都收上了,正好改造。一个10来亩的养殖塘挖泥就要二三天,改造后马上蓄上水,就要把虾苗放下去。到5月份再把蟹苗放下去,螃蟹一般要养八九月,没病没灾的到年底收个500公斤左右,就有赚头了。

王友庆师傅也是老养殖户。他这里看看,那里瞧瞧,忙个不停。他指着塘边的小屋说,苗放下去了,我们就在塘边住下来,看着管着这些水产品。正月初一,他就来塘边转悠了。他说,我们没有什么休息日,只要收成好就是了。这次养殖塘改造,他显得很兴奋。

胡世明告诉记者,春节刚过,大多数的养殖户都已忙在忙着购苗种,选择合适的日子放养。每个养殖塘的投入都很大,但如果没有特别大的自然灾害,或者意外事件,一般情况下都不会有收获。



汪贵章在整修葡萄架



林日涨平整土地的春耕准备工作



叶贤晓夫妇在收获西红柿